

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
СУРИКОВОЙ ОЛЕСИ ДМИТРИЕВНЫ
«Лексические единицы с приставкой и предлогом *без* в русских народных
говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический
аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Екатеринбург, 2016)

Диссертационная работа О.Д. Суриковой выполнена в русле наиболее актуальных тенденций современного языкоznания – на стыке этимологии, этнолингвистики, исторической и диалектной семантики, лингвопрагматики. Такого рода исследования являются значимыми и актуальными в настоящее время, когда собственно лингвистический анализ сопряжен с этнолингвистическим, культурологическим (Е. Бартминьский, Е.Л. Березович, Л.П. Дронова, М.Э. Рут, Н.И. Толстой, С.М. Толстая, А.Т. Хроленко и др.).

Большую роль в изучении проблем исторической лексикологии принадлежит лексическим группировкам и конструкциям, выражающим оценку того или иного фрагмента картины мира носителями языка. Актуальность работы определяется тем, что в данном диссертационном сочинении анализируется одно из базовых средств выражения негации -лексические единицы с приставкой и предлогом *без*, которые «обладают яркой аксиологичностью» (с. 3).

Научная новизна диссертации О.Д. Суриковой определяется, во-первых, тем, что в научный оборот впервые вводится новый материал, собранный в неопубликованных источниках и в полевых условиях, во-вторых, тем, что автором разработана методика семантико-мотивационного анализа лексических единиц, связанных на морфемном уровне, скорректирована методика лингвопрагматического анализа фольклорного текста, в-третьих, тем, что в результате проведенного впервые комплексного исследования, выявлен набор ценностей / антиценостей языковой картины мира, представленной анализируемой лексикой.

Используемые источники – многочисленные диалектные, исторические, толковые и этимологические словари русского и других славянских языков, картотеки ряда диалектных словарей, данные полевых практик, разнообразные текстовые материалы (сборники фольклорных произведений) – надежная материальная база историко-лингвистического исследования такого рода. Эмпирическая основа представленной диссертационной работы впечатляет своим объемом – около 4 000 лексических единиц и более 2 200 фольклорных контекстов – и дает возможность выявить этнолингвистическое и лингвокогнитивное своеобразие лексических единиц и конструкций с префиксом и предлогом *без* в народной языковой традиции.

Поставленные задачи успешно решены благодаря используемым традиционным методам и исследовательским процедурам, разработанным в области исторической лексикологии, этимологии, этнолингвистики, лингвопрагматики – семантико-мотивационная реконструкция, словообразовательно-этимологический, текстологический, лингвостатистический анализ и нек.др.

К безусловным достоинствам диссертационного сочинения О.Д. Суриковой относится системность и четкая методологическая позиция автора, серьезная теоретическая база исследования, широкий научный кругозор автора, самостоятельность и обоснованность выводов, основательная апробация полученных результатов.

В диссертационном сочинении О.Д. Суриковой корректно определены объект и предмет исследования, поставлены цель и задачи. Положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнения. Степень обоснованности положений доказывается полученными результатами.

Диссиденту удалось достаточно полно охарактеризовать своеобразие лексики с приставкой и предлогом *без*: выявить доминантные сферы производящей и производной семантики, исследовать возможности так называемой нетривиальной семантики (автор приводит очень интересные в семантическом плане диалектные примеры, например, смол. *покутный* и *беспокутный* с одинаковым значением ‘грустный, печальный’ и нек. др.), проследить семантико-мотивационное своеобразие анализируемых одной из тематических групп, характеризующую части тела человека, дать этимологическое решение ряду «темных» диалектных слов. Интересным также, на наш взгляд, является обращение и к данным ономастики (уточнение происхождения фамилии *Бестужев*).

Основное содержание работы отражено в 18 публикациях (в том числе 9-ти – опубликованных в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК РФ). Результаты апробированы на конференциях различного уровня. Имеющиеся публикации соответствуют содержанию автореферата и теме диссертационного исследования.

Вопросы к соискателю обусловлены, скорее всего, тем, что в автореферате невозможно изложить всего, что есть в работе:

1. В ряде случаев автору приходилось обращаться к данным старославянского или инославянских языков (с. 6). В каких именно случаях это было? Чем определялась такого рода необходимость?
2. Почему лексемы с префиксом или предлогом *без*, широко представленные в пословицах, поговорках, загадках, причитаниях, почти отсутствуют в частушках и духовных стихах? С какими особенностями жанра это связано?

Замечание также обусловлено форматом автореферата: хотелось бы видеть больше конкретных лексем-примеров, подтверждающих тот или иной тезис автора. Однако указанное замечание носит дискуссионный характер и не снижает высокой оценки проведенного диссидентом исследования.

Диссертационное исследование «Лексические единицы с приставкой и предлогом *без* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» отвечает всем требованиям П. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.01 – русский язык, а соискатель Олеся Дмитриевна Сурикова заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук.

Толстик Светлана Александровна,
кандидат филологических наук,
доцент кафедры общего,
славяно-русского языкоznания
и классической филологии
Национального исследовательского
Томского государственного университета

С.А. Толстик

Национальный исследовательский
Томский государственный университет
634050, РФ, г. Томск,
пр. Ленина, 36;
тел./факс (3822) 529 585
e-mail: rector@tsu.ru



Сергей
I.
ЛОВА

Толстик Светлана Александровна
634021, РФ, г. Томск,
ул. Алтайская, 89/1, кв. 90
тел. (3822) 534899 раб., 89138266828
stolstik@mail.ru

5 сентября 2016 года